

**Косолапова Татьяна Витальевна**

канд. пед. наук, доцент

**Косолапов Руслан Анатольевич**

доцент

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»  
г. Иркутск, Иркутская область

## **СКВЕРНОСЛОВИЕ КАК ДУХОВНО-НРАВСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМА В КОНТЕКСТЕ МИРОВЫХ РЕЛИГИЙ**

*Аннотация:* сквернословие – это не просто грубая или неприличная речь, а глубокая духовная и нравственная проблема, отношение к которой рассматривается во всех мировых религиях. В статье авторы исследуют, как разные религии трактуют проблему сквернословия и какие оно несёт последствия.

**Ключевые слова:** сквернословие, мировые религии, христианство, ислам, буддизм, духовное преступление, образ Божий.

Прежде чем приступить к изучению проблемы сквернословия в мировых религиях, для начала необходимо проанализировать что значит само слово «сквернословие».

Первым корнем слова «сквернословие» является старославянское слово «скверна». В словаре В.И. Даля это слово определяет так: «скверна – мерзость, гадость, пакость, все гнусное, противное, отвратительное, непотребное, что мерзит плотски и духовно; нечистота, грязь и гниль, тление, мертвичина, извержения, кал; смрад, вонь; непотребство, разврат, нравственное растление; все богоизвестное» [2, с. 68]. То есть это речь, наполненная неприличными, бранными или нецензурными выражениями, табуированной лексикой.

Таким образом, слово «сквернословие» буквально означает «произнесение скверны» – речевое осквернение.

В русском языке у сквернословия много синонимов:

- мат – термин, обозначающий слова, считающиеся в обществе табуированными из-за их вульгарности или оскорбительности;
- похабщина – грубые и непристойные выражения;
- срамословие – устаревший синоним, используемый в религиозной и классической литературе;
- ненормативная лексика – официальный термин, используемый в научных и юридических контекстах;
- нецензурная лексика – термин, обозначающий слова, которые не могут быть использованы в печатных или официальных источниках;
- непристойная речь – термин, обозначающий слова, которые не произносят в культурном и интеллигентном обществе;
- крепкие выражения – нейтральный термин, используемый для обозначения грубых слов и др.

Отношение к сквернословию в обществе, как в среде взрослых людей, так и в подростковой среде в большинстве своем отрицательное. Это доказывают результаты проведенного нами пилотного исследования, в рамках проекта «Иркутск ЧистоРечный», который стал победителем конкурса Фонда президентских грантов в 2025 г.

Так, результаты опроса 119 подростков в возрасте от 11 до 16 лет из образовательных школ города Иркутска [5], показали, что нецензурную лексику в своей речи используют 53% респондентов, такой же процент респондентов ответили, что нецензурную лексику используют и члены семьи. Но в тоже время, отношение к нецензурной лексике в своем окружении большинство респондентов (62%) оценивают как нейтральное, 9% как положительное и только 29% относится к этому отрицательно.

Глубинное интервьюирование 29 родителей, проведенное в рамках того же проекта [3], показало, что 100% родителей считают проблему сквернословия очень распространенной и опасной тенденцией, которая «является препятствием для успешной коммуникации» (цитата из ответов родителей).

Таким образом, можно констатировать тот факт, что:

- с культурологической точки зрения – сквернословие воспринимается как признак низкой речевой культуры;
- с этической точки зрения – грубая речь вредит общению и унижает людей;
- с психологической точки зрения – нецензурные выражения часто связаны с агрессией и негативными эмоциями;
- с религиозной точки зрения – осквернение речи считается грехом.

Следовательно, сквернословие – это не просто «плохие слова», а нарушение норм общественной культуры, морали и религии.

Как видим, отрицательное отношение к сквернословию имеется не только в светском поле нравственных законов, но и религиозных. Однако каждая религия подходит к этому вопросу по-своему.

Рассмотрим это на примере трех мировых религий – христианства, ислама и буддизма.

#### *Отношение к проблеме сквернословия в христианстве.*

Христианская традиция видит слово как особое проявление божественного начала в человеке. Бог сотворил все Своим Словом. В Евангелии от Иоанна говорится: «Вначале было Слово» (Ин.1;1).

Слово является чудесным и особым даром человеку от Бога, ведь Бог наделил человечество даром речи в соответствии с собственным образом и подобием. Однако далеко не каждая речь отражает это божественное предназначение. Так, использование грубых и оскорбительных слов ведет кискажению образа Божьего внутри человека и тем самым нарушает связь человека с Богом и делает человека доступным для воздействия демонических сил.

Поэтому в христианстве сквернословие, как грех, оскверняющий человека и нарушающий Божьи заповеди, строго осуждается. Такое отношение основано на Священном Писании, учении отцов Церкви и христианской этике.

В Библии содержится несколько прямых указаний, запрещающих сквернословие.

1. «Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших...» (Еф. 4;29).

2. «А теперь вы отложите всё: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернословие уст ваших» (Колос. 3;8).

3. «...сквернословы... Царства Божия не наследуют» (1 Кор. 6;10).

4. «От слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься» (Мф. 12;37).

Эти тексты призывают христиан не употреблять «гнилых» слов и показывают посмертную участь тех, кто употребляют сквернословие.

Святые отцы Церкви тоже строго осуждали сквернословие. Так, святитель Киприан Карфагенский призывал: «Воздерживайтесь от ругательства и злоречия, потому что и злоречивые Царствия Божия не наследуют» [8].

Святитель Иоанн Златоуст напоминает: «Вспомни о достоинстве твоих уст. Ты называешь Бога своим Отцом и в то же время порочишь своего брата?» [8].

Преподобный Нил Синайский предупреждает: «Если желаешь избежать тяжести мучения, никого никогда не злословь, ибо это прогневляет Бога» [8].

Преподобный Ефрем Сирин предупреждает: «Злословие может заступить место убийства, язык – послужит вместо меча» [8].

Активно выступают против распространения сквернословия и современные представители РПЦ. Так, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выразил глубокую озабоченность по поводу широкого распространения матерщины в российском обществе, он «охарактеризовал сквернословие как «духовную отправу», которую необходимо устраниć из общественной жизни и коммуникации» [6].

Таким образом, с христианской точки зрения, проблема сквернословия заключается в том, что при его использовании оскверняется образ Божий в человеке (человек создан по образу Божию (Бытие 1:27)), и искажается духовная природа человека, в связи с чем, христианство относится к сквернословию сугубо отрицательно.

#### *Отношение ислама к сквернословию*

В исламе сквернословие (грубая брань, мат, проклятия, оскорбительные слова) считается харамом (запретным) и строго осуждается. Это отношение основано на Коране и Сунне Пророка Мухаммада.

В Коране можно найти следующие цитаты.

1. «Верующие не должны употреблять оскорбительных слов» (сура 4:148).
2. «Скажи Моим рабам, чтобы они говорили наилучшие слова, ибо сатана вносит раздор между ними» (сура 17:53).
3. «Не проронит человек и единого слова, чтобы не записал его страж недремлющий» (сура «Каф», 18).

Важность чистоты речи и недопустимость сквернословия неоднократно подчеркивал Пророк Мухаммад. Вот несколько ключевых хадисов.

1. «Верующий не порочит, не проклинает, не совершаet ничего непристойного и не сквернословит» (Ат-Тирмизи) [4].
2. «Поистине, Аллах Всевышний ненавидит произносящего непристойности и сквернословящего» (ат-Табарани, Ибн Хибан) [1].
3. «Не подобает верующему быть проклинающим, сквернословящим или непристойным» (аль-Бухари) [1].
4. «Убереги свой язык от плохого, этим ты победишь шайтана» (аль-Табарани) [1].
5. «Поистине, Аллах Всевышний ненавидит произносящего непристойности и сквернословящего» (ат-Табарани, Ибн Хибан) [1].
6. «Рай является запретным для того, кто сквернословит» (Абу Дауд) [1].

Кроме коранических предписаний, также и исламские богословы сходятся во мнении, что сквернословие является серьезным препятствием на пути духовного совершенствования.

Таким образом, в исламе сквернословие – это серьёзный грех, который вредит человеку, так как разрушает его социальные связи и духовное благополучие. Мусульманин должен стремиться к чистоте речи и избегать любых форм грубоści и оскорблений.

#### *Отношение буддизма к сквернословию.*

Буддизм отличается от авраамических религий отсутствием строгих религиозных законов и конкретных ограничений на слова и поведение. Вместо запретов в буддизме предлагается понимание последствий действий человека через

концепцию кармы, согласно которой любое действие человека (включая речь) оставляет отпечаток на душе и формирует будущее существование. Поэтому для буддиста важно избегать любых действий, ведущих к страданию.

Сквернословие (грубая, непристойная или оскорбительная речь) считается нарушением принципа «Правильной Речи» (Самма Вача), одного из аспектов Благородного Восьмеричного Пути.

Согласно учению Будды, «Правильная Речь» включает:

- правдивость (отказ от лжи);
- доброжелательность (отказ от грубоści и оскорблений);
- полезность (говорить только то, что ведёт к гармонии);
- уместность (избегать пустословия и сквернословия).

А грубая и непристойная речь, создавая страдания (дукхха) и негативные последствия, нарушает эти принципы.

Будда учил: «Злой язык – как топор, разрушающий добро в мире» (Дхаммапада) [7].

#### *Духовные последствия сквернословия.*

Рассмотрев отношение мировых религий к проблеме сквернословия, мы можем увидеть общую позицию: все религии однозначно осуждают сквернословие, считая его проявлением духовной незрелости и греховности. Ведь, по сути, сквернословие представляет собой акт духовного преступления, разрушающего внутренний мир человека, так как, ругая хоть что-то в этом мире, человек на самом деле ругает Самого Творца, создавшего этот мир, тем самым удаляется от Бога и приближается к источнику зла.

А конкретно матерная лексика вообще относится к инфернальной области, так как изначально матерные слова в далекой языческой древности употребляли шаманы, ведьмы, жрецы на капищах во время совершения языческих обрядовых культов для привлечения демонических сил. Таким образом, матерные слова являются языком общения с демонами. Следовательно, когда человек употребляет матерные слова, он совершает ритуал, напрямую соединяющий его с демоническими силами.

Преодоление сквернословия требует сознательных усилий и решительности. Каждый человек способен изменить свою речь и очистить сознание от вредных стереотипов. Главное условие успеха – искреннее стремление к духовному росту и внимательность к своему поведению. Только тогда можно рассчитывать на достижение состояния внутренней гармонии и благополучия.

### ***Список литературы***

1. Все про религию «Ислам» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://m.ok.ru/group/51408821878868/topic/65802482507860> (дата обращения: 21.07.2025).
2. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка / В.И. Даль. – в 4-х т. Т. 4. – М.: Олма-Пресс, 2001. – 576 с.
3. Исследование методом глубинного интервью [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3NHj6s> (дата обращения: 21.07.2025).
4. Непристойная речь и сквернословие [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://islamdag.ru/vse-ob-islame/25870> (дата обращения: 21.07.2025).
5. Опрос для школьников [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://forms.yandex.ru/cloud/67c7f6bf02848f14da24f9c3/> (дата обращения: 21.07.2025).
6. Патриарх Кирилл рассказал о «духовной отраве» общества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/social/news/2024/11/29/24503522.shtml> (дата обращения: 21.07.2025).
7. Учительные строфы Будды Шакьямуни (Дхаммапада) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dhamma.ru/canon/kn/dhp/dhammapada.htm> (дата обращения: 21.07.2025).
8. Цитаты святых отцов Православной церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://svyatye.com/otcy/O-skvernoslovii/1.html> (дата обращения: 21.07.2025).